



本报拉萨讯(记者 德吉曲珍)连日来,几场强降雨导致拉萨市城关区嘎玛贡桑街道嘎玛贡桑社区辖区内出现内涝,部分路段积水深度危及行人安全。7月2日晚,嘎玛贡桑街道党工委闻“汛”而动,联合警方及防汛应急队伍连夜奋战,于次日凌晨完成全部排涝作业,用实际行动践行“党旗下的誓言”。

当晚,强降雨导致辖区主干道、居民小区周边出现多处积水,其中积水最深路段达30厘米,严重影响居民出行。嘎玛贡桑街道党委书记第一时间赶赴现场指挥,同步启动防汛应急预案。20分钟内,由社区干部、警务人员、应急队员组成的50人抢险队伍全部到位,3台抽水泵,100余个警示锥筒等物资迅速调配至积水点。“当时雨势很大,有老人被困在单元楼门口,我们必须用最快速度抢通。”参与救援的社区居委会主任回忆道。

记者了解到,抢险人员兵分两路开展救援,一组在积水路段两端设置警戒标识,引导车辆绕行;另一组踏着齐膝积水清理下水道杂物。因部分下水道排水口被树叶、塑料袋等垃圾覆盖,导致排水不畅,工作人员卷起裤腿,深入排水沟内,在积水中一步一步搜寻排水口,用双手一点一点摸索着清理堵在排水口的杂物,同时用抽水机进行抽排,加快排水速度。凌晨3时许,辖区8处严重积水点全部疏通,主干道恢复正常通车。居民微信群里,不少住户晒出抢险现场照片并表示,党员干部泡在水里干活,看着既心疼又踏实。

此次排涝工作中,嘎玛贡桑街道临时组建的“党员先锋突击队”发挥关键作用。据嘎玛贡桑街道相关负责人介绍,入汛前已开展3次防汛演练,并对老旧小区排水系统进行全面检修。下一步,街道将联合气象部门建立预警联动机制,在易涝点增设智能水位监测设备,并表示要把“办实事”落到细节里,让居民汛期出行更安全。

目前,嘎玛贡桑街道已对辖区所有排水设施进行复查,累计清理淤泥杂物3吨。

连夜排涝解民忧 不畏艰难践初心

拉萨市城关区嘎玛贡桑街道嘎玛贡桑社区

打造社区“能人库” 解锁治理“超能力”

——山南市乃东区乃东街道打造社区治理“先锋队”工作小记

图/文 本报记者 武沛涛



社区能人为群众免费理发。

“我是一名医务工作者,能为居民提供健康服务;我是退休教师,能给孩子们辅导功课;我是退伍军人,能参与社区治安巡逻;我擅长唱歌跳舞,能为居民带来精彩的文艺演出……”在山南市乃东区乃东街道的各个社区,这样一群职业不同、技能多样的“社区能人”,正成为推动基层治理的生力军。

近年来,乃东街道坚持党建引领,聚焦围绕建设“社区能人库”,通过精准招募、搭建平台、长效激励,将“社区能人”转化为基层治理的“先锋队”,并不断扩

大基层治理“朋友圈”,充分释放治理效应,提升居民群众幸福指数,走出了一条具有示范意义的社区治理新路径。

精准招募,吹响能人“集结号”

乃东街道积蓄多元共治力量,以全民参与、精准匹配的原则,采取“网格摸排+群众推荐+个人自荐”的方式,深入了解居民的爱好、特长和意愿,通过社区公告、微信公众号、居民微信群等平台,广泛发布能人“招募令”。招募对象

涵盖文艺达人、运动健将、教育专家、健康守护者、热心志愿者等多个领域的专业人才。

截至目前,乃东街道已深挖辖区有技能、有热情、有资源的能人136名,并建立“能人库”,对相关人员进行分类入库管理。同时,坚持人岗相适、精准匹配原则,根据能人特长与居民需求,组建“文艺演出队”“运动达人队”“银龄先锋队”“健康守护队”等21支特色队伍,形成人人都是参与者、人人都是奉献者的良好氛围,为基层治理注入强劲动能。

搭建平台,释放能人“强磁场”

乃东街道不断提升基层治理效能,充分发挥社区能人的“超能力”,以项目化赋能、场景化实践、精细化服务为抓手,依托党群服务中心阵地体系,精心策划一系列形式多样、丰富多彩的民生活动。

同时,乃东街道以“七彩志愿服务”为载体,用好用活“朗刚说事厅”“格桑占堆调解室”“青年之家”等服务平台,充分发挥区域共建单位能人优势,形成法律援助、健康义诊、政策宣讲、探访帮扶、党课讲授等项目,打造“群众点单、社区派单、能人接单”的服务模式。

如今,从法律援助到政策咨询、从设施维修到免费理发、从纠纷调解到环境整治,社区能人通过传授木工技艺、书法展示、文艺演出等,始终活跃在民生服务的第一线、矛盾调解的最前沿、人居环境的主战场。

此外,各社区能人还紧紧围绕基层治理重点任务,充分发挥自身优势实现

邻里互助、资源互通、便捷共享。截至目前,已解决群众热点、难点问题100余件,协助社区党组织开展各类特色活动50余场次。

长效激励,点燃能人“动力源”

乃东街道通过建立健全能人培育、服务协同参与、资源整合共享等机制,充分发挥能人先锋模范作用,形成规范化、长效化的成长激励体系。

在具体实践中,乃东街道全面推行积分制管理,为纳入社区“能人库”的成员建立“分类分层、一人一档”服务档案,由专人全程跟踪记录其参与志愿服务的情况,通过双向反馈机制动态呈现服务表现。同时,构建能人递进培养体系,将政治素质过硬、活动参与度高、群众满意度高的能人发展为党员,把能人培养成基层后备力量,特别优秀者纳入社区“两委”班子备选人才库,营造比学赶超的良好氛围。

此外,按照“培养一人、影响一圈、带动一片”的思路,乃东街道通过能人先进典型的示范引领,传递社区正能量,打造基层治理特色名片。该实践不仅破解基层治理中“人力不足、活力不够”的难题,更探索出一条人尽其才、人岗相适、共治共享的基层治理新路径。

乃东街道相关负责人表示,下一步,将持续挖掘社区能人资源,完善培养选育机制,让更多“社区星光”照亮基层治理之路,为构建和谐活力社区提供坚实支撑。

阿里地区生态环境局驻村工作队

传承红色基因 凝聚团结奋进力量

本报狮泉河电(记者 洛桑旦增 达珍)近日,阿里地区生态环境局驻改则县圆梦新居工作队携手社区“两委”,组织党员干部赴先遣连纪念馆开展主题活动,以红色教育为纽带,筑牢党建根基,贴近群众初心。

活动中,社区全体党员干部在纪念馆广场向先遣连革命先烈碑鞠躬致敬,深切缅怀先烈。随后,在纪念馆讲解员的带领下,大家通过珍贵的历史照片、实物展品和生动的场景还原,详细了解先遣连官兵在极端恶劣环境中扎根边疆、服务群众的感人事迹,深刻感悟“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦”的革命信念。

参观结束后,驻村工作队现场结合本次参观学习,开展微党课,从“强化理论武装、抓实组织生活、密切联系群众”三个方面授课。同时,结合基层工作实际,要求全体党员干部严守纪律规矩,坚决反对形式主义、官僚主义,以作风建设实效赢得群众点赞。

此次活动通过红色教育与实践体验相结合,强化了基层党组织的政治引领和组织凝聚力,增进了驻村工作队与社区“两委”的团结协作。

自治区党委政法委驻村工作队

以工代赈促进农牧民就近就业增收

本报日喀则电(记者 彭琦)近日,自治区党委政法委驻日喀则市吉隆县宗嘎镇宗嘎居委会工作队举行“以工代赈”项目群众劳务报酬发放仪式。

自“以工代赈”项目宗嘎新农村水利基础设施提升项目实施以来,群众通过投工投劳获得稳定收入,实现了“家门口就业”与“家园建设”的双向赋能,充分发挥“以工代赈”项目的综合效益,通过项目建设带动当地产业发展,为群众增收致富创造更好条件。宗嘎居委会居民纷纷表示,感谢党、感谢政府的关心,此次集中兑现发放“以工代赈”项目劳务工资,让大家再次亲身体验到“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福”。

据悉,本次仪式共发放民工工资63万余元,带动123名农牧民增收。自治区党委政法委相关负责人表示,下一步将持续加强与相关部门的协调沟通,多渠道多方面为农牧民精准推送就业岗位,同时持续加强“点对点”有组织劳务输出的工作力度,以更优质的服务、更精准的措施,确保有就业能力、有就业意愿的农牧民都能实现转移就业。



近日,日喀则市江孜县文化和旅游局党支部组织开展“深化环境治理·擦亮名城品牌”主题党日活动。活动期间,党员们身穿红色马甲,前往江孜县游客服务中心周边,集中清理杂草与白色垃圾,创造干净舒适的环境。同时,党员们还细致检查景区各项设施运行情况,针对存在的问题进行集中整治,从环境整洁到服务质量全方位发力,让景区面貌更显清爽有序。

江孜县文化和旅游局相关负责人表示,下一步,将继续以党建为引领,统筹推进各项工作,持续塑造风光秀丽的“历史文化名城”形象,着力打响江孜文化旅游品牌,让更多游客感受到古城的独特魅力。

图为党员队伍正在清理杂草。

本报记者 扎西顿珠 摄

旧貌换新颜 服务暖民心



近日,拉萨市城关区夺底街道吉祥社区组织“吉祥阿妈啦”志愿服务队代表,参观已完成改造的格吉巴小区、哲邬塘小区。据了解,此次老旧小区改造聚焦基础设施建设,完成墙面修复、路面平整、架空线入地、供水管网更新、雨污分流改造及燃气管道升级,切实解决居民用水用气问题。在改造过程中,社区党总支坚持“共建共治共享”理念,充分征集居民意见,确定改造方案,实现工程改造零投诉。

参观结束后,志愿服务队代表纷纷表示,通过实地参观感受到老旧小区改造切实改善了居民生活。后续将宣传改造成果、收集居民意见,推动改造工作进一步顺利开展。吉祥社区相关负责人表示,下一步将深化“共建共治共享”治理模式,组建居民自治小组,引入专业物业管理,完善社区监督体系,实现老旧小区从硬件改造向长效管理升级,提升社区治理效能与居民生活品质。

▲图为“吉祥阿妈啦”志愿服务队代表正在参观已完成改造的格吉巴小区、哲邬塘小区。

本报记者 格桑伦珠 摄



及无夜间扰民等问题。当时居民反映暂无异常,网格员仍留下联系方式,叮嘱“有情况随时找我”,方便提前介入。

入汛后,雨水增多。一天,隔壁居民家中突然出现漏水,墙面、地面因渗水受损,邻里间因责任划分产生矛盾。接到反映后,网格员第一时间对接施工方与房屋重建房东,多次前往现场勘查漏水根源,明确责任主体。经过反复沟通协调,施工方最终认可责任,对受损房屋进行维修,并签订保证书,承诺:“后期若再出现同类问题,由施工方全

部承担。”然而,好景不长,近期居民再次反映房屋漏水。网格员上门核实后立即联系施工方,对方却否认此次问题与施工相关。誓言不是口号,群众的事再小也要解决到底。网格员没有退缩,先后10余次对接施工方、辖区民警,反复说明情况,并出示前期维修记录与保证书,最终推动施工方于7月11日到场维修。

7月14日上午,网格员再次入户回访时,发现维修工作并未动工,居民情绪激动。网格员当即放下手头其他工作,同步联系施工方、房东、设计方及辖区民警,在社区调解室展开现场协调。从清晨到中午,网格员始终以解决问题为目标,摆事实、讲责任、算影响,最终促成三方达成共识,施工方、房东、设计方各自承担相应责任,不仅要立即对漏水房屋及隔壁邻居家的渗水问题进行全面维修,还将共同承担居民的经济损失。目前,维修队伍已进场施工,居民紧锁的眉头渐渐舒展。

记者了解到,从前期走访预防,到中期协调化解,再到后期持续跟进,加措社区5号网格员始终以党旗下的誓言为行动纲领,用钉钉子精神紧盯群众诉求,在一次次沟通、调解中践行“为民服务”的初心。

此次纠纷的妥善解决,不仅修复了房屋,化解了邻里矛盾,更让居民感受到“党建引领网格治、小事不出社区门”的温暖,让党旗下的誓言在基层治理一线落地生根、绽放光彩。

拉萨市城关区八一街道加措社区:

党建引领网格治 小事不出社区门

本报记者 梁兰

“我志愿扎根基层,听党指挥、为民服务,把群众的急难愁盼放在心上,用实干化解矛盾,用担当守护家园……”这是拉萨市城关区八一街道加措社区5号网格员在党旗下许下的铿锵誓言。7月14日,金珠中路21号农行退休基地小区因房屋重修引发的漏水纠纷,成为了网格员践行誓言的生动实践。

事件源于小区内一处独院房屋的重修工程。施工初期,社区网格员秉持“防患于未然”原则,主动走访隔壁邻居家,细致询问房屋是否存在破损隐患、施工是否影响作息

他工作,同步联系施工方、房东、设计方及辖区民警,在社区调解室展开现场协调。从清晨到中午,网格员始终以解决问题为目标,摆事实、讲责任、算影响,最终促成三方达成共识,施工方、房东、设计方各自承担相应责任,不仅要立即对漏水房屋及隔壁邻居家的渗水问题进行全面维修,还将共同承担居民的经济损失。目前,维修队伍已进场施工,居民紧锁的眉头渐渐舒展。

记者了解到,从前期走访预防,到中期协调化解,再到后期持续跟进,加措社区5号网格员始终以党旗下的誓言为行动纲领,用钉钉子精神紧盯群众诉求,在一次次沟通、调解中践行“为民服务”的初心。

此次纠纷的妥善解决,不仅修复了房屋,化解了邻里矛盾,更让居民感受到“党建引领网格治、小事不出社区门”的温暖,让党旗下的誓言在基层治理一线落地生根、绽放光彩。

图为党员队伍正在清理杂草。

本报记者 扎西顿珠 摄